

и.л.в.ср. 83

Утверждена решением
совещания руководителей
образовательных организаций от
25.02.2022



Справка
о состоянии работы по профилактике правонарушений обучающихся
образовательных организаций района за 2021 год.

В целях защиты прав и законных интересов несовершеннолетних во взаимодействии с субъектами системы профилактики осуществляется своевременное выявление несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении. За 2021 год на профилактический учет в районный банк данных «Система выявления и учета несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении» поставлена 21 семья, в которых воспитывается 28 детей, из них за совершение правонарушений и антиобщественных деяний 11 детей, и 17 детей за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по воспитанию, содержанию и обучению со стороны родителей.

Для устранения причин и условий, способствующих совершению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, разрабатывается и реализуется комплексный межведомственный план индивидуальной профилактической работы.

Реализуется система социальных, правовых, психолого-педагогических и иных мер, направленных на нормализацию внутрисемейных отношений.

За 2021 год специалистами служб системы профилактики было осуществлено 25 выездов в семьи, находящиеся в социально опасном положении. Всего было обследовано 35 семей, с целью проверки качества жизни и здоровья детей с составлением актов обследования материально-бытовых условий жизни. С каждой семьей проведены профилактические беседы, а также разъяснен порядок получения различных мер социальной поддержки (детское пособие, субсидии на оплату ЖКУ, государственная социальная помощь, отдых и оздоровление детей).

Основная коррекционно-реабилитационная и образовательная деятельность организуется социальными педагогами и педагогом-психологом центра по профилактике социального сиротства. Осуществлены посещения сопровождаемых семей, проведено ряд психолого-педагогических консультаций и занятий.

В районе организован учет детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного

общего и среднего общего образования и соблюдения конституционных прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования, утверждено «Положение об организации учета детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования и соблюдения конституционных прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования на территории Сосновского района и форм получения образования».

В течение 2021-2022 учебного года выявлены 3 обучающихся, систематически пропускающих занятия в образовательной организации по неуважительным причинам, с чьими родителями проведена профилактическая работа КДН и ЗП, педагогами, психологами образовательного учреждения.

В отчетном периоде 2021 года на территории района, как и в аналогичный период прошлого года, преступлений совершенных несовершеннолетними, не зарегистрировано.

В целях снижения криминальной активности несовершеннолетних на территории района на постоянной основе организовано проведение оперативно-профилактических мероприятий «Розыск», «Сообща, где торгуют смертью», «Условник», «Каникулы весна, осень», «Мак» оперативно-профилактическая операция «Дети России», а также мероприятия под условным названием «День профилактики».

В рассматриваемом периоде несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности, общественно опасных деяний не совершено.

В целях координации действий с заинтересованными органами и учреждениями за отчетный период в соответствующие инстанции направлено 72 информации, в учебных заведениях, среди молодежи, в родительской аудитории проведено 152 беседы по правовой тематике. Рассмотрено 64 сообщения о происшествиях (по КУСП).

На профилактический учет в ПДН ОУУП и ПДН поставлено 22 несовершеннолетних правонарушителей, 32 родителя, недолжным образом исполняющих родительские обязанности.

Кроме того, на учет поставлена 2 группы несовершеннолетних антиобщественной направленности, в состав которой входит 6 подростков.

С учетом сохраняющихся неблагоприятных тенденций суицидального поведения несовершеннолетних, особой социальной значимости охраны психического здоровья детей и подростков, в целях повышения эффективности работы по профилактике суицидального поведения детей и подростков в районе проводился ряд мероприятий.

Реализация плана по профилактике и предупреждению детского суицида, осуществляется через совместную работу отдела образования, администрации школы, педагогов-психологов, социальных педагогов, классных руководителей и родителей обучающихся.

В образовательных организациях района проведены скрининговые исследования. Итоги направляются в управление образования и науки Тамбовской области.

Также на сайте отдела образования открыта и постоянно обновляется web – страничка «Социальная страничка», где размещены материалы по профилактике суицидального поведения детей, антинаркотической направленности, пропаганда здорового образа жизни, номера телефонов «горячей линии» для обращений родителей и подростков.

Систематически проводятся воспитательные мероприятия, классными руководителями, педагогами-психологами: классные часы, семинары-практикумы, развивающие занятия и другие интерактивные формы, пропагандирующие ценность жизни, позитивное мировосприятие.

На заседаниях координационного совета по профилактике социального сиротства рассматривались вопросы по профилактике жестокого обращения с детьми, профилактике социального сиротства, о работе профилактических услуг на территории района.

В общеобразовательных учреждениях проведены мероприятия с участием врача-нарколога:

1. профилактические беседы «Формирование здорового образа жизни», «Инфекции и заболевания, передаваемые при употреблении наркотиков», «Будьте на страже своего здоровья». Тематические классные часы «СПИД: знай, чтобы жить», «Осторожно! СПИД!», «Узнай больше о ВИЧ-инфекции», «Подросток в мире вредных привычек». Демонстрация презентаций и видеofilьмов «Знание-Ответственность - Здоровье», «НЕТ наркотикам!», «Предупрежден - значит вооружен».

- размещены статьи «Профилактика девиантного поведения в подростковой среде», «Наш выбор - мир без наркотиков» в газете «Сосновское слово», размещен баннер «Сообщи, где торгуют смертью» на сайте ТОГБУЗ «Сосновская ЦРБ».

- проведены тематические классные часы «Мы за здоровый образ жизни!», «Здоровье человека - бесценный дар природы», «Мы хотим быть здоровыми!», «Мой выбор - здоровый образ жизни!», «Как противостоять вредным привычкам»;

- распространены буклеты среди родителей о признаках употребления наркотических веществ несовершеннолетними и адресах помощи.

В соответствии с приказом отдела образования администрации Сосновского района №199 – а от 21.10.2019 «Об организации работы по взаимодействию с общественным движением «Кибердружина», организована работа по обеспечению оптимальных условий для безопасного развития личности учащихся в информационном пространстве, утвержден план мероприятий по созданию и взаимодействию структур, способствующих деятельности участников общественного движения, созданы Координационные советы по проблемам информационной безопасности, утверждены планы работы Координационных советов.

Повышается родительская компетентность по вопросам профилактики защиты детей от информационной опасности на обеспечение оптимальных условий формирования личности, устранение причин и условий, отрицательно влияющих на жизнь и воспитание детей и молодежи, защиту от правонарушений и преступлений.

На территории района в течение 2021 года суицидальных попыток несовершеннолетними не совершено.

В целях выявления подростков, находящихся в рискогенных социально-психологических условиях, ежегодно проводится социально-психологическое тестирование среди обучающихся 7-11 классов.

В соответствии с приказом управления образования и науки Тамбовской области от 11 августа 2021 года № 2139 в период с 1 по 20 октября 2021 года проведено социально-психологическое тестирование, в котором приняло участие 620 обучающихся общеобразовательных организаций Сосновского района.

По результатам тестирования в муниципальных общеобразовательных учреждениях проведены следующие мероприятия: родительские собрания на тему формирования здорового образа жизни и профилактики наркомании и вредных привычек, беседы на классных часах о культуре поведения, уроки нравственности.

В районе проводится работа, направленная на профилактику наркотической и алкогольной зависимости среди подростков. В практике общеобразовательных учреждений используются методики, направленные на формирование здорового образа жизни, такие как «Организация и оценка здоровьесберегающей деятельности образовательных учреждений», «Антинаркотическая профилактическая работа с несовершеннолетними групп социального риска», «Факторы риска и защиты в профилактике злоупотребления психоактивными веществами среди несовершеннолетних», «Предупреждение табакокурения у школьников».

В период проведения Всероссийского месячника антинаркотической направленности проведены мероприятия: «Брось курить — вздохни свободно» акция здоровья (к всемирному дню без табака), музыкально-развлекательная программа «В детских ладошках мир» с элементами ЗОЖ (подвижные игры), час здоровья «Здоровый образ жизни в семье – счастливое будущее детей», урок здоровья «Курение фактор риска вашему здоровью», классные часы: «Здоровье и здоровые привычки», «Токсичные вещества», «Подростковый алкоголизм». Просмотр социального видеоролика «Жить здорово», «Спорт поможет здоровью умножить» - спортивная программа для детей, выпуск буклетов «Мир без вредных привычек», конкурс рисунков на асфальте «Жить здорово». В период с 21 июня по 29 октября 2021 года проведен цикл бесед с обучающимися, родителями о наркомании и ее последствиях в рамках оперативно-профилактической операции «МАК-2021».

Кроме того, произведено обновление информации по формированию здорового образа жизни, о вреде наркотиков, опубликованы материалы по профилактике наркомании, размещены материалы негативного отношения к

употреблению табака «Всемирный день без табака» на сайтах школ, отдела образования администрации района.

В рамках работы с детьми «группы риска», с семьями, находящимися в социально опасном положении проводятся групповые и индивидуальные беседы по предупреждению табакокурения, наркомании, по ознакомлению с правовыми вопросами, составляется картотека индивидуального учета подростков «группы риска», проводится профилактическая работа с данными семьями. Классными руководителями, социальным педагогом, педагогом-психологом организуются рейды в семьи, находящиеся в СОП совместно с правоохранительными органами, органами социальной защиты. Так же ведется индивидуальный подход к обучению детей из семей, находящихся в социально опасном положении. Для получения полной информации о семьях обучающихся и оказания эффективной помощи семьям, оказавшимся в социально - опасном положении, проводятся следующие мероприятия:

- систематический контроль посещаемости ОУ детей из семей, находящихся в социально опасном положении;

- при выявлении классными руководителями, социальным педагогом обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих без уважительных причин учебные занятия принимают меры к выяснению причин, проводятся обследование условий воспитания и проживания обучающегося, и его семьи, по результатам которого решается вопрос о проведении индивидуальной профилактической работы;

- в течение года и по запросу классных руководителей осуществляются выезды в семьи, с целью проверки социально-бытовых условий проживания обучающихся образовательных учреждений классными руководителями, педагогом-психологом, социальным педагогом и заместителями по воспитательной работе. Составляется акт обследования условий проживания. О детях, проживающих в условиях, представляющих угрозу их жизни или здоровью, либо препятствующих их нормальному воспитанию, сообщается в КДН и ЗП.

Ежегодно проводится мониторинг социально-психологического тестирования, направленное на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ несовершеннолетних и скрининговое исследование в целях раннего выявления и предупреждение суицидального поведения детей и подростков.

С целью снижения роста правонарушений среди несовершеннолетних в образовательных учреждениях действуют Советы профилактики.

Работа Совета профилактики заключается в просвещении, профилактике, диагностике, консультативной деятельности и коррекции обучающихся, их родителей и классных руководителей. Составляется «Банк данных» на детей девиантного поведения, проводятся групповые и индивидуальные беседы, тестирование с обучающимися.

Организована информационно-просветительская работа с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, им оказывается

соответствующая психолого-педагогическая и социально-правовая помощь в воспитании детей.

В 2021 году на территории района проводились следующие мероприятия: деловая игра «Здоровый образ жизни», час здоровья «Здоровый образ жизни в семье – счастливое будущее детей», урок здоровья «Курение фактор риска вашему здоровью», классные часы: «Здоровье и здоровые привычки», «Токсичные вещества», «Подростковый алкоголизм», беседы: «Мы в ответе за свои поступки». «Правонарушения как результат вредных привычек», «Воспитание», «Подросток и закон», «Моя ответственность перед законом», Всероссийская неделя безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Проведено тестирование «Выявление агрессии у ребенка». Проводится работа по охвату детей дополнительным образованием, организуется помощь в организации летнего отдыха.

С целью привлечения максимального количества детей и подростков к занятиям физической культурой и спортом администрацией района и образовательными учреждениями района проводятся Дни здоровья, зимние и летние Спартакиады, районные юношеские игры, мероприятие «Лыжня Сосновского района», соревнования по волейболу «Серебряный мяч», соревнования по футболу в рамках проекта «Футбол в школу», Президентские спортивные игры и Президентские спортивные состязания.

В целях формирования навыков здорового образа жизни у детей, подростков и молодежи, приобщения их к регулярным занятиям физической культурой и спортом, проведена Всероссийская заочная акция «Физическая культура и спорт – альтернатива пагубным привычкам с 10.03.2021 по 07.04.2021 года. С 16 марта по 6 апреля 2021 года проведен районный творческий конкурс коллажа «Моя вселенная». Основной целью Конкурса является популяризация художественного творчества среди несовершеннолетних как альтернативной употреблению психоактивных веществ деятельности, одной из конструктивных форм проведения досуга, формирование у детей и подростков отрицательного отношения к распространению и употреблению психоактивных веществ, развитие навыков здорового и безопасного образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью.

В целях совершенствования профилактической работы, направленной на предупреждение зависимого поведения обучающихся общеобразовательных организаций, ученики Сосновского района приняли участие в IX областном творческом конкурсе «Вверх по радуге», 14-летняя учащаяся филиала МБОУ Сосновской СОШ №2 в п. Рабочий стала победителем конкурса в номинации «Лучший агитационный плакат» и награждена дипломом

Команда МБОУ Сосновской СОШ №1 заняла третье место в межрайонном антинаркотическом онлайн-фестивале «Мы выбираем жизнь!», проводимом с 15.11 по 15.12.2021 года, награждена дипломом.

В текущем году в целях предупреждения преступлений и правонарушений несовершеннолетних в школах проведены акции: «Онлайн-

экскурсии на портале «Подросток и общество», работали лагеря дневного пребывания.

На базе МБОУ Сосновская СОШ №1 реализуется профилактическая услуга «Социальная гостиная для детей группы «риска» для работы с детьми и их родителями, оказавшимися в социально опасном положении.

Заместителями директора по ВР, УР, педагогами – психологами, социальными педагогами проводились комплексные работы: индивидуальные беседы с подростками, состоящими на учете. Организовывалась занятость на время каникул трудных подростков, т.е. несовершеннолетние, состоящие на учете ПДН ОВД, привлекались к школьным мероприятиям во внеурочное время. Все ребята, состоящие на учете, посещают спортивные секции и кружки по интересам. За несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении закреплено шефство педагогическими работниками: классным руководителем и учителем физкультуры, социальными педагогами.

В МБОУ Сосновской СОШ №1 организована работа родительский клуб «Домашний очаг» по своевременному выявлению случаев жестокого обращения с детьми в семьях, формирования ответственного родительства и противодействия жестокому обращению с детьми.

С целью повышения охвата детей летним отдыхом в январе 2021 года на электронные адреса всех образовательных учреждений района были направлены объявления о наличии путевок, проводилось анкетирование учащихся, а также разъяснительная работа с представителями органов местного самоуправления, с руководителями организаций, предприятий по отдыху и оздоровлению детей.

В районной газете «Сосновское слово» были опубликованы статьи по предоставлению путевок в загородные лагеря Тамбовской области. Работали телефоны горячей линии.

В загородных детских оздоровительных лагерях ТОГБУ «Центр социальной помощи «Жемчужина леса» (ОЛ «Солнечный»), ДОЛ «Искорка», реабилитационный центр «Росинка», оздоровлено - 99 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В санаториях «Санаторий им. Калинина», «Энергетик» оздоровлены 2 детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В лагерях, созданных на базе учреждений социального обслуживания семьи и детей - ТОГБУ «Центр социальной помощи семье и детям» Жемчужина леса» оздоровлено - 10 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Работа по оздоровлению детей, находящихся в социально-опасном положении, проводится при взаимодействии всех субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (отдел образования, ОМВД по Сосновскому району, ТОГБУЗ «Сосновская ЦРБ»).

В целях профилактики правонарушений несовершеннолетних в летний период 2021 года организовано временное трудоустройство подростков.

В 2021 году временно были трудоустроены 83 школьника в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время. Подростки были приняты на работу

подсобными рабочими и выполняли виды работ в соответствии с перечнем, утвержденным постановлением администрации района от 14.04.2021 г. №214 «Об организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время в 2021 году». Заработная плата и материальная поддержка выплачены своевременно, на следующий день после получения акта выполненных работ. Средняя заработная плата на одного школьника составила 1733,13 рублей за отработанное время. Всего израсходовано средств 143,9 тыс. руб. из них муниципальный бюджет 100,0 тыс. руб., областной 43,9 тыс. руб. Из числа несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет временно трудоустроено:

- 7 обучающихся школьников, находящихся на внутришкольном учете;
- 1 обучающийся школьник из многодетной семьи.

В июне 2021 года в 26 лагерях (2 смены по 21 дню), организованных на базе образовательных учреждений, охвачено отдыхом 1099 детей. Обеспечен досуг, занятости детей, находящихся в социально опасном положении, в том числе состоящих на учете в ОМВД РФ по Сосновскому району. Для обеспечения занятости и недопущения повторных правонарушений, непосредственное внимание уделялось подросткам, состоящим на различных видах учета. Организован 21 тематический день с интересными заданиями разных творческих направлений и темами дня. Работали 3 лагеря труда и отдыха с охватом 50 детей, смена длилась 10 дней.

Муниципальная опорная площадка «Подросток и общество» принимает активное участие в реализации программы «Комплекс мер по организации продуктивной социально-значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом», по работе с детьми «группы риска» и вовлечению их в продуктивную внеурочную значимую деятельность дополнительного образования с использованием инновационной технологии «Сеть социальных контактов», с охватом 15 обучающихся, из них: 15 - состоящих на учете в ПДН.

На базе МБОУ ДО «Центр детского творчества» оказывается профилактическая услуга «Реабилитационный досуг для детей группы риска», в рамках которой реализуются две программы, с охватом 15 чел.

В период летних и зимних каникул тренерами–преподавателями МБУДО «ДЮЦ» помимо учебно-тренировочных занятий проводятся спортивно-массовые мероприятия с учащимися, согласно графика спортивно-массовых мероприятий на период каникул, утвержденного директором МБУДО «ДЮЦ», где привлекаются все учащиеся района.

В учреждении культивируются такие виды спорта: баскетбол, волейбол, борьба самбо, дзюдо, футбол, настольный теннис, посредством которых, тренеры-преподаватели систематически вовлекают все большее количество детей в занятия физической культуры и спортом, что в свою очередь способствует отвлечению детей от пагубных привычек.

На базе МБУДО «Детско-юношеский центр» функционировали онлайн-лагеря спортивной направленности, МБОУ ДО «Центр детского творчества»

функционировали онлайн-лагеря художественной и туристическо-краеведческой направленности.

Одной из значимых технологий работы с молодежью в сфере профилактики наркомании является добровольчество. В образовательных учреждениях района функционирует 21 волонтерский отряд, в которых состоят 334 волонтера.

Волонтеры принимают активное участие в опросах и тренингах по профилактике наркомании, курению и алкоголизма, которые проводятся в образовательных организациях. С их участием проводятся различные мероприятия, направленные на формирование и закрепление в школьной среде ценностей молодежной культуры, на неприятие социально опасных привычек, ориентированных на здоровый жизненный стиль.

Волонтеры являются активными участниками различных школьных и районных мероприятий, в том числе: «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «День здоровья», «Лыжня России», «Свеча Памяти» и др.

Задачи по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, выявлению групп риска:

- проведение комплексной профилактической работы с обучающимися;
- обеспечение досуга, занятости и оздоровления детей, находящихся в социально опасном положении, в том числе состоящих на учёте в органах внутренних дел;

- изыскание и внедрение новых форм работы по профилактике алкоголизма, наркомании, табакокурения среди несовершеннолетних в образовательных учреждениях;

- популяризация идеи восстановительных технологий - школьных служб примирения;

- повышение качества реабилитационной работы с семьями и детьми, оказавшимися в социально опасном положении.